
 

 

 

 

 

 

 දැන් අපි 6, 7, 8, 9 ශ්‍රේණිවලදී ඉ ෙශ්‍ගතගදේශ්‍න තැදම කම ක ගනගමු. 

දර්ගඵීය A ශ්‍ීස ගමු. 

සෘජුශ්‍ගෝණාස්‍රය 

 

 

 

 

 

සකචතුනස්‍රය 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a 

b 

දර්ගඵීය = දිග × පළී 

 A = a × b 

 A = a b 

a 
දර්ගඵීය = දිග × පළී 

 A = a × a 

 A = a2 

ත්‍රිශ්‍ගෝණය 

h 

a 

h 

a 

h 

a 

සෘජු ශ්‍ගෝණී ත්‍රිශ්‍ගෝණය 

දර්ගඵීය = 
1

2
 ආධානග පාදය × ීම්භ උස 

 A = 
1

2
 a × h 

 A = 
1

2
a h 

දර්ගඵීය = 
1

2
 ආධානග පාදය × ීම්භ උස 

 A = 
1

2
 a × h 

 A = 
1

2
a h 

දර්ගඵීය = 
1

2
 ආධානග පාදය × ීම්භ උස 

 A = 
1

2
 a × h 

 A = 
1

2
a h 

SELF LEARNING STUDY PACK – GRADE 10 

සැගසුක :- එච්.එච්.ඩී. එදිරිසිංහ මිය - ගෑ/ශ්‍දහි/ආචාර්ය ඇන්.ඇම්. ශ්‍පශ්‍ර්නා ක.ක.වි. යටියන්ශ්‍මාට 

6 පාඩම - වර්ගඵලය 

දර්ගඵීය යනු, 

 යම් පෘෂඨය ක පැතින ඇති ප්‍රකාණය ශ්‍.. 

 



 

සකාන්මනාස්‍රයග දර්ගඵීය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ත්‍රපීසසයකග දර්ගඵීය 

 

 

 

 

 

 

 දැන් පහම දැ කශ්‍දත මී රූපදී දනගඵීය ශ්‍සායත ආගානය ශ්‍හාදින් මරී කෂණය ගනන්ත. 

 

 පහම දැ කශ්‍දත මී රූපදී දර්ගඵීය ශ්‍සායන්ත. 

i. .  

 

 

 

 

ii. .  

 

 

 

 

 

h1 

a 

සකාන්මනාස්‍රයග දර්ගඵීය = ආධානග පාදය × ීම්භ උස 

 A = a × h1 

 A = a h1 

h2 

b 

සකාන්මනාස්‍රයග දර්ගඵීය = ආධානග පාදය × ීම්භ උස 

 A = a × h2 

A = b h2 

a 

h 

b 

ත්‍රපීසසයකග දර්ගඵීය = 

සකාන්මන පාද
 ශ්‍දශ්‍ගහි එගතුද

2
× ීම්භ උස 

  A = 
𝑎+𝑏

2
× h 

 

5cm 

දර්ගඵීය = 5cm × 5cm 

       = 25cm2 

  

8cm 

5cm 

දර්ගඵීය = 8cm × 5cm 

       = 40cm2 

 

 



 

 පහම දැ කශ්‍දන් ත්‍රිශ්‍ගෝණශ්‍  h හි අගය ශ්‍සායන්ත. 

 

 

 

 

 

 

 

 රූපශ්‍  දැ කශ්‍දත සකාන්මනාස්‍රශ්‍  h හි අගය ශ්‍සායන්ත. 

 

 

 

 

 

 පහම ත්‍රපීසසයශ්‍ම් දර්ගඵීය ශ්‍සායන්ත. 

 

 

 

 

 

 

1. දැන් පහම සඳහන් ගැටලුදීට පිළිතුරු සපයන්ත. 

a) පහම දැ කශ්‍දත මී රූපදී දර්ගඵීය ශ්‍සායන්ත. 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

9cm 

8cm 

12cm 

h 

      දර්ගඵීය = 
1

2
 ×  8 × 9 

 
1

2
 ×  12  × h = 36 

    
6×ℎ

6
 = 

36

6
 

       h = 6cm 

  

4 

6 

12cm 

20cm 

h 

16cm 

සකාන්මනාස්‍රශ්‍  දර්ගඵීය = 20 × 12 

 16 × h  = 240 

  
16 × h

16
  = 

240

16
   

         h = 15cm 

 

6cm 

7cm 

14cm 

ත්‍රපීසසයශ්‍ම් දර්ගඵීය = 
6+14

2
×7 

                 = 
20

2
× 7 

       = 10 × 7 

       = 70cm2 

 

 

7cm 9cm 

6cm 

i. ii. 

5cm 

8cm 

iii. 

6cm 

7cm 

12cm 

iv. 



b) රූපශ්‍  දැ කශ්‍දන් ත්‍රපීසසයශ්‍ම් දර්ගඵීය 44cm2ශ්‍.. අදුරු ගන ඇති ත්‍රිශ්‍ගෝණශ්‍  දර්ගඵීය ශ්‍සායන්ත. 

 

  

 

 

 

 

 වෘත්තයක වර්ගඵලය 

 

 

 

 

 

1) දැන් පහම දැ කශ්‍දත දෘදේමදී දර්ගඵීය ශ්‍සායත ආගානය මරී කෂණය ගනන්ත. 

 

 

 

 

 

2) අනය 10.5 cm වූ දෘදේමයග දර්ගඵීය ශ්‍සායු. 
 

 

 

 

 දැන් ඔබ පහම දෘදේමදී දර්ගඵීය ශ්‍සායන්ත. 

i. r = 7cm 

ii. r = 21cm 

 

කේන්ද්‍රික ්ඩයඩයක වර්ගඵලය 

 

 

 

  

 

3cm 

8cm 

r 

අනය r දත දෘදේමයග, 

 දර්ගඵීය = 𝜋𝑟2 

𝜋 සඳහා ශ්‍කක අගයන් 
ශ්‍යදිය හැග 

𝜋 = 
22

7
 = 3.14 

14cm 
දෘදේමශ්‍  දර්ගඵීය = 𝜋𝑟2 

        = 
22

7
 × 14×14 

       = 616cm2 

2 

𝐴 = 𝜋𝑟2 

    = 
22

7
 × 10.5×10.5  (3.5න් හනය හා ීදය ශ්‍බ ඉක) 

   = 346.5cm2 

2 1 

3 
11 

θ 

r 

ශ්‍ කන්ර ශ්‍ගෝණය 



හිසේමැන් පුනදු. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 දැන් අපි ශ්‍ කන්ර ශ්‍ගෝණය θ දත ශ්‍ කන්ර ණ්ඩයයග දර්ගඵීය ශ්‍සායු. 
 

 

 

 

 

 

 දැන් අපි අනය හා ශ්‍ කන්ර ශ්‍ගෝණය  ඉ ඇති විට ශ්‍ කන්ර ණ්ඩය ිහහිපයග දර්ගඵීය ශ්‍සායු. 

 

 

 

 

 

 

600 

2700 

180

360
=
1

2
 

…… .

360
=
… .1

4
 

60

360
=
… .

… . .
 

270

360
=
… .

… . .
 

දර්ගඵීය =
1

2
𝜋𝑟2 

දර්ගඵීය =
… .1

4
𝜋𝑟2 

දර්ගඵීය =
… . .1

……
𝜋𝑟2 

දර්ගඵීය =
… .1

… . .
𝜋𝑟2 

r 

𝐴 =
𝜃

360
𝜋𝑟2 

180

360
=
1

2
 

දර්ගඵීය =
1

2
𝜋𝑟2 

            = 
1

2
×

22

7
 × 7 ×7 

       = 77cm2 

 

1800 

1 

1 1 

11 
i. 

7cm 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 රූපශ්‍  දැ කශ්‍දත ශ්‍ කන්ිග ණ්ඩයශ්‍  දර්ගඵීය 481
1

4
 cm2 තම් අනය ශ්‍සායන්ත. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 දැන් 6.1 අභයාසයට පිළිතුරු සපයන්ත. 

 දැන් අපි ශ්‍ කන්ිග ණණඩය ඇතුීදේ මී රූපදී දර්ගඵීය ශ්‍සායු. 

 

1. .  

 

 

 

 

 

 

  

1200 

90

360
=
1

4
 

120

360
=
… .

… . .
 

ii. 

14cm 

දර්ගඵීය =
… .1

… . .
𝜋𝑟2 

            = 
….1

…..
×

22

7
 × ........ ×……. 

       = …………… 

 

iii. 

දර්ගඵීය =
… .1

… . .
𝜋𝑟2 

            = 
….1

…..
×

22

7
 × 21 ×21 

       = …………… 

 

45

360
=
1

8
 

 

             

 

ශ්‍ කන්ර ණ්ඩයශ්‍  දර්ගඵීය = 481
1

4
 

 
1

8
×

22

7
 × r2 = 

1925

4
 

     r2 = 
1925

4
×
8×7

22
 

   𝑟2 =  1225 

  r = 35cm2 

 

175 

1 

2 
1 

2 1 

14m 

ශ්‍ කතිග ණ්ඩයශ්‍  දර්ගඵීය  = 
1

4
𝜋𝑟2 

    = 
1

2
×
22

7
 × 14 ×14 

    =154m2 

සකචතුනස්‍රශ්‍  දර්ගඵීය  = 14×14 

    = 196 m2 

ුළු රූපශ්‍  දර්ගඵීය  =154 + 196 

    = 350 m2 

     

 



2. .  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. පහම රූප සටහත ඇසුරින් පිළිතුරු සපයන්ත. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 6.2 අභයසයට පිළිතුරු සපයන්ත. 

  

450 

12cm 

8cm 

A B 

C D 

E 

(i) ABCD ත්‍රපීසසයශ්‍ම් දර්ගඵීය 70cm2 තම් BC දිග ශ්‍සායන්ත. 

ත්‍රපීසසයශ්‍ම් දර්ගඵීය  = 70 

  
(12+8)

2
 × BC  = 70 

………1

2
 × BC  = 70 

BC  = 70×
………

………..
   

BC  = 7 cm 

 

(ii) ABECD රූපශ්‍  දර්ගඵීශ්‍ය ශ්‍සායන්ත. 

ශ්‍ කතරග ණ්ඩයශ්‍  දර්ගඵීය  = 
1

8
𝜋𝑟2 

   = 
1

8
×
22

7
 × ……× … 

 = .......... 

ුළු දර්ගඵීය = 70 +..........  

=............ 

9cm 

12cm 

15cm 7cm 

A 
B

CDE

F G 

i. ශ්‍ කන්ර ණ්ඩයශ්‍  අනය ීයය ද  

ii. ත්‍රපීසසයශ්‍ම් දර්ගඵීය ීයය ද  

iii. ශ්‍ කන්ර ණ්ඩයශ්‍  දර්ගඵීය ශ්‍සායන්ත. 

iv. ත්‍රපීසසයම් ශ්‍ගාටශ්‍සේ දර්ගඵී  ෙඩයශ්‍  ෙතිරි ශ්‍ගාටසේ 

ශ්‍දශ්‍ ක දර්ගඵීයට දඩයා ශ්‍ගාපකණ දැඩි ද  



වික ේෂ අභ්‍යාස 
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 2017(O/L)-තද විෂය මර්ශ්‍නෂය 
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විශ්‍ ේෂ අභයාස උපුටා ගැනීක- www.doenets.lk  

http://www.doenets.lk/

